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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Politikai szemle. 

(S.) Mindenek előtt azt mondjuk el, a mit a 
fejledező hazai ügyek teréről tudunk. 

A magyar országgyülést összebivó kir. leirat 

már az első minister-tanácsok tárgyát képezte. 

A Királyhágón tuli közvélemény s a lapok 
közül különösen a „Hon' a vármegyék reorgani- 
satioját sürgette. Kormánykörökből e tekintetben az 

hallszik, hogy az 1861-ki főispánokkal folynak az 
alkudozások, s a kinevezések rövid időn ki fognak 
birdettetni. 

Peströl : hogy az uj tárnokmester ujabb köriratot 
bocsátott a hatóságokhoz, melyben a megyei tiszt- 
viselők névjegyzékét kéri fel. Ez intézkedést sokan 

a megyék sürgetett ujjászervezésével hozzák kap- 

csolatba. A tárnok a pest-budai pénzügyi igazga- 
tóságtól is felkérte a tisztviselők névjegyzékét; de 

Marker financz-director megtagadta, mondván, hogy 

a pénzügyi hatóságok csak a bécsi pénzügyminis- 

magokat rendelkezése alá adniok 
kellene. 

Poroszország 

A Maros mellől. 
Augustus 3-án 

kevésbbé éledezett, legcsekélyebb táplálékra 
talált. A Schmerling lovag politikája itt ha- 
ladott volt legtovább. 

Ily helyzetben a hazafiak nagy részére független képviseleti testület szabad vitatko- 
zásának csak 48 óráig sem lett volna képes 

ellentállani, de éppen ezért a legöszintébb 
hálaérzettel üdvözöljük ö Felségének bölcs 

felette leverőleg hatott, hogy mialatt ugy a 
magyar mint horvát testvérországokban a 
politikai viszonyok javulásának több jelei 
mutatkoztak, a Királyhágón innen történt 

legkevesebb. De bár a helyzet felette nyo- 

teriumnak vannak alárendelve. A Bécsben levő tár- 
nok azonban rendeletet eszközölt ki, a melynél 
fogva Marker urnak a kivánt kimutatás közlése kö- 

telességévé tétetett. 

Az országbirói méltóságra 

Cziráky Jánost emlegetik. 

A horvát pártokról hallani : hogy a nemzeti s 

ujabban gróf 

habár jelesebb észtehetséget soha sem tulaj- 

ugynevezett magyar párt teljesen egyesülni készül- n 1 

nabb lehet, mert búcsuszavainkat öszintén, 
a viszonttalálkozás utóaggodalmai nélkül te- 
letjük. 

nek. Azt is hirlik, hogy a két párt már a főispá- 

nok iránt is megállapodott. Különösen ki vannak 

szemelve : Rauch báró Zágrábmegye, Bedeko- 

vics Kálmán Varasd, Pejacsevics Veröcze, 

Jankovics Gyula gróf Pozséga, Inkey Körös- 

megye főispánjául. A magyar párt Horvát- és Tót- 

országnak Magyarországgal való egyesülése mellett 

működik, közös törvénykezést kiván Pesten, az 

udv. kanezelláriák, helytartótanács és hétszemélyes 

tábla egyesitését, és a fiumei tengermellék vissza- 

állitását sürgeti. A magyar párthoz majdnem kizá- 
rólag minden mágnás, a varasdi s legnagyobb ré- 
sze a verőczi követeknek és számosan a zágrábbi 
és szerémi követek közül, végre Fiumé, Zágráb, 
Varasd és Eszék városok több követe tartozik. 

A „Concordia' kijelenti, hogy azon sokat 

emlegetett hir, mintha a temesmegyei románok kül. 

döttségileg kérték volna Temesmegye részére egy 

román főispán kineveztetését, hivatlan idegen kéz, 

és nem a román vezérférfiak műve. A román fér- 
fiak - mond a „Concordia" semleges állást fog- 
laltak el az uj rendszer s annak zászlóvivői elle- 
nében, azok eljárását bevárandók s cselekményeik 
valódi értékét megitélendők. 

A függőben levő, nagy kérdések egyik legége- 
többikére nézve sajátságos az, a mit a „Sehwab. 
Merkur*-nak irnak Bécsből. E lapnak irják ugyanis, 
hogy Bécsben nagyon elégedetlenek a közép államok 
magatartásával. Szemökre vetik, mikép korántsem 
tudják felfogni az Austria és Poroszország között 
fenforgó differentiák jelentőségét, s Austriától azt 
kivánják, hogy fegyveresen lépjen fel, mig magok 
zsebökbe rejtik kezöket. Határozottan körülirt aján- 
latokról, mennyire volnának hajlandók Amstriát 
segitni, nincs szó; névszerint Bajorország az „a 
mely szerfelett hanyag politikát követ. A szászor- 
szági kormány ismételve föszólitotta már a bajor 
cabinetet, lépne fel már valahára önállólag, s nyi- 
latkoztatná ki Austriának, mennyire akarná azt 
segitni; de Pfordten ur mindig kitéröleg felelt. 

Másfelől az sem megnyugtató, a mit a „Nü- 
renb. Corr.4.nek a Maina mellől irnak. Berlinben 

ugymond e lap —- bizton várják, hogy Olaszor- 
szág és a vámszövetség közt legközelebb meg fog 
köttetni a régóta előkészitett kereskedelmi szerző- 
dés. Több vámszövetségi állam már nyilvánitotta 
volna Berlinben, hogy Olaszország elismerésére kész. 
A régi Presse" azt hiszi, hogy a közép államok 
nemzetgazdászati viszonyainak javitása koránt sem 
oly sürgős, hogy a nevezett államoknak e részben 

masztó volt, csüggeteg hazánkfiainak viga- 
szul szolgálhat vala, hogy hol legnagyobb 
a baj, hol legtöbb a kóranyag, a természet 
rendje szerint ott szokott a javulás legké- 
sőbbre bekövetkezni. 

Felséges urunk és királyunknak mult 
hó 27-én kibocsátott rendelete Erdély iránti 
atyai gondoskodásának ujabb és legvilágo- 
sabb tanubizonyságát foglalja magában, mely 
hazánknak a fejedelem és hazához egyaránt 
hű polgárai közül azokat is, kik eddig két- 

Az irt rendelet ujabb bizonysága azon 
szilárd fejedelmi akaratnak, hogy a testvér 
Magyarország kibékitésével együtt Erdély ki- 
békitése is létrehozassék. 

Nem szándékunk hatalmas politikai el- 
lenfelünk elmozdittatása felett a káröröm 
nemtelen érzetével nyilatkozni. Érzelmeink, 
gondolataink nem képesek egészen megválni 
azon megilletődéstől, melyet keblünk egy oly 
egyéniség sorsfordulata felett érez, kinek 

donitottunk, ki azonban más magatartás, több 
mérséklet és kevesebb elbizakodottság mellett 
már fiatalsága által is egy tartósabb hivatali 
pályára lehet vala meghivatva. Hiszszük, 
hogy visszapillantásunk annál higgadtabb, 
megnyugvásunk a jelenben annál zavartala- 

Mindemellett nézetünk szerint az idő- 
szaki sajtó legfontosabb meghivatásáról fe- 
lejtkeznék meg, ha elmélkedését, ha birála- 
tát egy oly hivatalváltozás felett nem hallatná, 
mely a rendszerváltozás kétségtelen jellegé- 
vel bir. A jelen fontosb eseményeit az át- 
alakulási korszakokban legkevésbbé helyes 
csupán a történelem késő birálatára hagyni, 
de mulhatlanul szükséges, hogy a közel mul- 
tat, a tegnapelőttet, a tegnapot már ma, már 
holnap mint tanuságot birjuk. 

Báró Reichenstein ö nmligának hivatalá- 
tóli felmentése és állandó nyugalmazása igény- 
telen nézetünk szerint rendszerváltozást jelez 
épp ugy, valamint hivataloskodása, bárha nem 
uj rendszert, mindazáltal az előbbi rendszer- 
nek kétségtelen idomulását képezte. 

A gróf Nádasdy által követett 
rendszer elég szigoru volt. 

Báró Reichenstein ő nmligának 
hivatalába lépte és hivataloskodá- 
sa gróf Nádasdy rendszerének, 
melynél az utóbbi időben az emli- 
tett gróf közvetlen befolyás helyett 
inkább csak nevét hagyta meg, nem 
csupa folytatása, hanem annak még 
tovább vitele, ujabb megélezése és 
megedzése volt. 

Vannak államférfiak, s nálunk még 
számasban mint másutt, kik a közigazgatás- 
ban a bureaucraticus rendszert tulságosan 
pártolják s annak kelletinél sokkal több be- 
folyást engednek. 

E téves felfogást az uj alkorlátnok 
előszeretetre és a legveszélyesebb egyolda- 
luságra emelé. Ezen uralkodó hajlamon, 
ezen kiváló érdeken kivül a haza különbözö 
nemzetiségei közt egy-kettőnek tulságos 
pártolásában kereste ő hivatali állásának fő- 
támaszait. E két tényező alkotta az ő köz- 
igazgatási rendszerének alapelvét, csaknem 
egyedüli irányát, mely mellett az ország ősi 
alkotmánya, a haza autonomiája teljesen 
báttérbe volt szoritva. 

A legfontosabb törvényhozási intézkedé- 
sekben a haza és alkotmány leglényegesb 
intézményei megváltoztatásában, az ország 

ugy szellemi mint anyagi érdekeinek kezelé- 
sében csupán ama két tényező birt döntő 
hatással. 

A közel jövő állitásunk minden pontjai- 

fog felderiteni, melyek bármely elmélkedés- 
nél világosabban szólandnak; minélfogva még 

móost tartozkodunk minden fejtegetéstől. 

éven át fáradozott, egy, bár valamennyire 

intézkedését, mely által hazánkat a jövő 
kellemetlen tusáitól megóvni s békés fejlödé- 

Meg vagyunk győzödve, hogy ama rend- : 
szer, melynek megalapitásán ő nmlga néhány 

sünknek akadálytalan menetét a közel jövő- 
ben is biztositani méltóztatott. 

Meg vagyunk győzödve, hogy kis ha- 
zánknak alkotmányos párthivei felséges feje- 
delmünknek közelebbi és más hasonló intéz- 

kedéseiben egy boldogabb jövő zálogait fel- 
ismervén épp oly ildomot tanusitandnak a 

kiengesztelés mivének létrehozásában, mint 
minő mérséklettel és kitartással viseltettek 
a mult viszontagságai közt. 

: ségeskedtek, a jövő biztató reményével tölti el. 
A régi ,Presse"-nek e tárgyban azt irják Az uj korszak. 

(D) A politikai átalakulásoknál többnyire 
a cselekvő személyekhez egy-egy programm 
van kötve, s többnyire azokból, a kik a 
dolgok élére állittatnak, meg lehet határozni 

a jövő események jellemét. 
Azon erővel, mely a Schmerling minis- 

teriumot lelépteté, még ma sem lehetünk 
egészen tisztában, mert annak indokai nem 

a birodalom bel- és külhelyzetén, s azon lé- 
nyeges szakadáson alapultak, a mely egy- 

részről a magyar királyság közszelleme s 
másrészről a birodalomnak már két rendbeli 

és két politikai irányu kormánya experimen- 
ttaló törekvései közt létezett. 

A magyar királyság az uralkodó fölség 
legujabb elhatározását nem tekinthette más- 
nak, mint azon szakadás elenyésztetésére in- 

tézett uralkodói törekvésnek, a mely a biro- 
dalom belügyeiben létezett; s Majláth kine- 

veztetéséből egyszersmind egy programmot 
is kimagyarázhatott, minthogy azon magyar 
államférfiu oly politikai multtal birt, melynél 
fogva nézetei, és gondolkozásmódja körvo- 
nalozhatókká váltak; kevésbbé részesült e 
helyzetben Austria gróf Belcredi neve által, 
s ebből folyt ki azon hosszas habozás, mely 
a bécsi journalistikában feltünt azon hangu- 
lat megállapitása körül, melyet az uj minis- 
teri combinatio irányában a különböző párt- 
szinezetü lapoknak előbb-utóbb venniök kell. 

A fejlödés ezen processusa alatt mi foly- 
tonos figyelemmel kisértük azon hireket, és 

combinatiokat, a melyek Erdélyre nézve föl- 
merültek. 

Nem volt kétségünk abban, s ki is fe- 
jeztük azt, hogy miután a főkanczellár el- 
mozdittatott, utána kell menni az alkanczel- 
lárnak is, ki azon politikának Erdélyben 
még erősebb factora volt magánál a fökan- 
ezellárnál is, a mennyiben gróf Nádasdi szem- 
betegsége miatt éppen azon időben élt némi 
visszavonulásban, midőn Erdélyben a legfon- 
tosabb czélzatok és előmunbálatok kivitelére 

került a dolog. Tudjuk, hogy az alkanczel- 
lác fiatal erélylyel látott a megállitott tervek 
végrehajtásához, s leginkább neki köszön- 
hette a Schmerling-rendszer, hogy oly esz- 
mék is, melyek ellen még ama tartományi 
gyülésnek is többsége határozottan is nyilat- 
kozott, a fiatal kanczellár megjelenése s be- 
folyása által diadalra jutottak. 

Hogy egy rendszer ily kitünő factora 
azon rendszer elbukása után is állását meg- 

tarthatta volna, ezt nem lehetett képzelni, s 
igy természetesen mi is csak előre kifejez- : 

hettük annak valószinüségét, a mi bekövet- 
kezett, hogy az alkorlátnok az erdélyi dol- 
gok élén tovább nem foghat megmaradni. 
: Különböző combinatiok merültek föl e 
kiözben a bécsi és pesti lapokban, s néven 
neveztek többeket azon államférfiak közül, a 
kik a korlátnoksági méltóságra meghivandók 
volnának, csak éppen azt nem nevezték, a ki 
azz erdélyi kanczellária élére állittatott. 

Mi gróf Haller Ferencz ő exelja kine- 

annyiban körvonalozott pártkérdéseken, mint 

veztetésében szintén nem találunk semmi 
pártprogrammot; de abban , hogy az oly jogi 
minőségben történt, mint 1861-ben, a midőn 

: Erdély kormányához jogérző, és óvatos ke- 
nak igazolására kétségen kivül oly tényeket 

A A magyar korona-országok közt ha- 
zánk volt az, hol az ujabb politikai fordulat 
után is a jobb jövőbe helyzett remény leg- 

zek nyultak; azt t. i. hogy nem kanczellár 
lőn kinevezve, hanem ő Felsége egy hű em- 
bere csakis a korlátnokság vezetésével biza- 
tott meg, oly intézkedésnek látjuk, mely a 
legalitásnak nem praejudicál. 

Erdélynek az anyakirálysággal való 
egyesülése vagy el van ismerve legfelsőbb 
helyen vagy nincsen, vagy egy harmadik 
esetben ezen kérdés az uralkodó és törvény- 
hozás közötti tractatusoknak van fentartva. 

a) ha Erdély egyesültnek tekintetik, ak- 
kor külön főkorlátnoka eo ipso nem lehet; 

b) ha Erdély régibb alkotmánya resti- 
tualtatik, akkor korlátnokát kinevezni nem 
lehet, miután ez praejudicálna az ország vá- 
lasztási jogának, és : 

e) ha Erdély egységének eldöntése a 
törvényhozásnak van fentartva, akkor szin- 
tén nem nevezhetni ki korlátnokot, a miáltal 
maga a kérdés alapelve volna antícipálva. 

A mi már azt illeti, hogy a korlátnok- 
ság vezetésével nem valamely oly egyéniség 
bizatott meg, a kinek nevével valamelyik 
erdélyi pártárnyalat programmja áll össze- 
köttetésben, ezt ha bár mi magunkra nézve 
oly határozottan kedvező jelenségnek nem 
látjuk, melyből Erdély jövő sorsára nézve 
előre határozott Tcombinatiokat állithatnánk 
fel, de látunk abban egy igen fontos körül- 
ményt, a mely Erdély belnemzetközi viszá- 
lyaiban leli magyarázatát: látjuk azt, hogy 
a korlátnokság vezetője megett nem az er- 
délyi pártok, hanem magának az uralkodó 
fölségnek akaratja áll, s ez akarat, mely a 
legitimitást mondá ki irányaul, tiszteletet fog 
gerjeszteni minden pártárnyalatban a törvény 
iránt, mely egyedül adhat valódi erőt a ha- 
talomnak, s egyedül képes, a midőn és a 
hol kell, azt korlátolni is. 

Ha igy a mi nemzetünk saját álláspont- 
jához képest magát valamely igen vérmes 
reményekkel nem is kecsegtetheti, de 

éppen ez álláspont az uralkodó fölség belá- 
tásától várta a letünt helyzet megváltozta- 
tását; bizalommal tekinthet most is a bekö- 
vetkezendő intézkedések elébe; bizalommal 

fökint azért, mert egy közömbös személyiség 
felállitása mellett is a jogelv maga megvé- 
detett, s midőn Erdélyre nézve a kanczellári 
hatalom felállitását az uralkodás nem antici- 
pálta, fenhagyta ez által az alkalmat arra, 
hogy Erdély főkormányhatalma egy létesü- 
lendő magyar ministerium vagy kanczellária 
hatáskörébe be, vagy be ne olvasztassék. 

Lapszemle. 
— A szebeni ,„Telegraful Roman: augustus 

3-diki számában „Jelen helyzete czim alatt követ- 
kezőleg elmélkedik : „A mit nekünk a ,N. Fr. BI.4 
az uj ministeriumról mondott, hogy t. i. az a biro- 
dalmi gyüléssel barátkozni akarna — nem teljese- 
dett be. A trónbeszéd meggyőz erről minket. A bi- 
rodalmi tanács feloszlott a nélkül, hogy tán valaha 
még jelen alakjában összegyülne. fed 

Azután elősorolja a „W. Ztg.2 után az uj 
ministerek névsorát, s ott, hol Beleredi és Komers 

kineveztetése a magyar korona alá nem tartozó 
tartományokra vonatkozik - e szót ,nem — meg- 

különböztetett compact betüvel jelzi. „Szokásban 

van – ugymond — hogy az aj ministerium lépései 
nyilvánosan észrevétessenek. De ez alól fölmente- 
nek minket egyéb teendőink, melyek ismeretes ural- 
kodó elveinkből folynak. Ezek a kinevezés alakja *g 
és a Belcredi gróf körirata. A kinevezés formájá- 
ből az tünik ki, hogy a Lajthán inneni tartomá- 
nyokban valami egyéb van készülőben, s igy nem 
sokára uj és váratlan hirekre lehetünk készen. 
Erre utasit minket gr. Hallernek ideiglenes ki- 
neveztetése. Az oly sokat beszélt és félt dualismus 
megtestesülése a küszöbön áll 1* 

Aztán elmondja Belcredi körlevelének lénye- 
gesb pontjait, s a nyelv és sajtóra vonatkozó pas- 
susokat - mint a melyek nálunk is foganatba in- 
dulnak – jó ,omen nek nevezi. Tovább igy foly- 

tatja : „A magyar lapok e változás következtében 

tele vannak örömmel. A mi óhajtásunk a volna, 
hogy a magyar journalistica, de mindenekelőtt a 
magyar államférfiak az ök örömükben r e feledjék, 

hogy Magyarország s a magyar korona tartomá- 
nyaiban más nemzetiségek is vannak, Örvendenénk 



mi is oly intézkedéseknek , melyek minden népek- 

nek jogegyenlősége iránti gondoskodást tanusitná- 

nak ! Meglátjuk mit hoznak a közelebbi napok, 

mert a kétség s a jövő bizonytalansága félelmétől 

még mind nem lehetünk menttek 14 
(Biztosithatjuk a „Telegrafulé-t, hogy a 

közelebb összehivandó magyar törvényhozás 

minden lehető méltányos és jogos kivánságait ki 

fogja elégitni, s pedig nem csak a Schmerling-féle 
csalékony, hanem valódi maradandó alakban, nem 

csak a román, hanem Sz. István országa területén 

lakó minden más nemzetiségeknek. Csakhogy a 
testvér nemzetiségek némelyikétől is ideje volna 
már több bizalommal találkoznunk.) 
L ka 

Gr. Beleredi Richard. 
Áz uj osztrák ministerium elnökségével, s 

a Lajthán tuli tartományok közigazgatásával, vala- 

mint rendőri ügyeivel megbizott uj államminister 

gr. Belcredi Richard 1823 február 12 dikén régi 

nemes családból született, s tanulmányait végezvén, 

államhivatalnok lett, mely pályáján gyors előhala- 
dást tett. 1854-ben, midőn Annát, hadszertárnok 
br. Welden leányát nőül vevé, Znaimban kerületi 
föőnök vala. 1861-ben a szileziai politikai országos 

föhatóság vezetését nyerte el; 1862-ben octoberben 
Szilezia politikai főnöke lett; 1863 májusban a 
cseh helyhatóság alelnökévé mozdittatott elő; és 

1864 május 27-dikén Csehország helytartójává lőn 
előléptetve s v. b. titkos tanácsossá kinevezve. Min- 
den hivatali fokozaton, melyen áthaladott kiváló és 
munkás igazgatási tehetségnek bizonyult, ugy hogy 

egyike az austriai hivatali kar legkitünöbb capaci- 
tásainak. Csehországi működése alatt tapintatosan 
járt el, ugy a németekkel, mint a csehekkel szem- 

ben. A csehek azt remélik töle, hogy a németek 
ellenében hozott nyelvegyenjogositási törvényt, mint 
államminister szentesitni fogja. Mint a csehországi 
nagy birtok képviselője a birodalmi tanácsban az 
alkotmánykérdésben általában tartozkodó állást fog- 
lalt el, s egyetlen egyszer sem ragadta meg az 

alkalmat az e tárgybani nyilatkozásra. Folyvást a 
középben, az ugynevezett grófi padon ült, melyet 

a birodalmi tanács legutolsó ülésében is elfoglalva 
tartott. A birodalmi tanács második ülésszakában 
gr. Belcredi hivatalos teendőivel elfoglalva nem mü- 

ködött cselekvőleg közre, s az imént bezárt ülés- 
szak alatt is csak vendég tagja vala a schotten- 

athori palotának. Ő csak szerfelett fontos határoza- 
tok hozatalakor jelent meg a házban, ha erre az 
államministeriumból távsürgönyileg felhivatott, mely 

körülmény nyilt titok vala a képviselők körében. A 
politikai közigazgatás ügyének tárgyalásakor azon- 
ban részt vett a tanácskozásban, s oda nyilatko- 

zott, hogy bárha nagyon kivánatos a takarékosság, 

a jelen politikai szervezet annak hizonyos határo- 
kat szab, a melyen tul menni nem lehet. A bel- és 
rendőrministerium tagjaihoz intézett beszédében, s 

a Lajthán tuli országok elnökeihez kibocsátott kör- 
iratában azonban határozottan a közigazgatás de- 
centralizatioja mellett nyilatkozott. 

A Maros és a m-ujvári sóbányák. 
II. Ezen a magyar királyság első rangu s leg- 

tekintélyesb jövedelmü sóbányája - kevés kivétel- 

lel – derék tisztikar vezetése alatt áll. Ugyan azért 

szabadjon hinnünk, hogy ha némely intézkedés köz- 

vetlenül függött volna és függne a helyi körülmé- 

nyekkel legismeretesb tisztségtől: akkor többféle 
munkálat egészen máskép – talán — szerencsésb 
eredménynyel és takarékosabban menendett volna 

véghez, mig a közel mult jelenetek mutathatnak 
a 

kiadás, tehát azokból lehetne tiszta kimutatással 

vántató „sárga és fekete földe hordatásaira tenni 
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fel eseteket, melyek eredménytelenségen kivül a 
pénzügyiérdekeknek sem lehettek kedvezők; 
sőt a közállomány „deficit"-jét — meglehet ne- 

hány ezerrel nevelték. 

Elsmerve tehát a kutatások technikai ügyes- 
séggel kezelt műveleteit, egész maig müködő tisz- 
tek kitartó fáradhatlanságait, éppen nem czélom— 
mint fönnebb is megjegyeztem — távolról is birálni, 
valjon helyes volt-e eleitől fogva, a bányák tövé- 
beni vizhuzatárok által, annak mind közelebb gyü- 
lekezésére legkisebb alkalmat is adni; csak egy- 
szerü nézlet, józan okosság s több szakértök véle- 
ménye után itélve, vagyok bátor azon szerény ész- 

revételt koczkáztatni : hogy tán mégis czélszerübb 
lett volna – ha jól emlékszem reá — ama helyes 
tapintatu egykori tiszt tervezete szerint, a bányák- 

tól távul egyesitve fogni fel, és nem emberi, any- 
nyival kevésbé tetemes kiadást igénylő ,lóerejüé, 

hanem a kétségtelenül gazdaságosb ,gőzgéppel 

szivattyuzni a vizet ? ! Igy lalán még sokára jönne 
az idő, melyről most az emberi vélemény hajlandó 

igy nyilatkozni : „Az eddigi módszer sükere kétes, 

más czélszerübb védeszköz kisérletéről kell gon- 

doskodni« ! ! 
Ily körülmenyek közt, a „vizimunkálat" 

perezig sem szünetelhetvén (azonkivül, hogy a ki- 

szivattyuzott vizzel, köblábra csak 10 fontot szá- 

mitva, egy év alatt mintegy 9 538,560 o. frt értékü 
só vész el) különféle egymásból folyó munkálatok 

és kiadások jöttek napirendre, 

Itt ismét megjegyeztetni kérem : hogy nem a 

mulhatlan s meg lehet talán sikerülhető munkálat- 

ról, hanem az a körüli „gazdálkodás"-ról lesz 
némi eszrevételem. 

Szükségtelen tünödni : miért, hogy a félév 
előtt meghozatott 12-16 lóerejü gép áll, s mel- 

lette a vizhuzás, nagy kiadásu lóerővel megy; azon 

is : lehetett volna-e a „száraz malom s több 
vizhuzásokhoz ily „locomotivő eket már régen 
használni; valamint azon is : valjon nem volna-e 

lehetséges – műtanilag - a naponta kihuzandó viz- 

tömeget csöveken, a bánya sérelme nélkül, a gát- 

falon át levezetni a régi vizes aknába, hová a nagy 

gőzgép vizhuzó része szolgál, hogy az téli hideg 

éjjeleken ne hüljön ki, reggelre ismét befütendő, 

hanem müködjék téli-nyári éjeken s napokon át, 

midőn sóhuzás nincs (mivel föleg nyárban — szem- 
látomást — oly sokat vesztegel), mert ez megle- 

het, mind szükkéges bányászati titok: 
mégis-mégis, a borzasztó kiadást tekintve, hinni 

akarja az ember: hátha lehető volna itt „a gaz- 

dálkodás.* 

A fizetés-könyvekben be van jegyezve minden 

szolgálni, de miután az előttem ismét ,titok", sza- 

badjon csak egy év kiadásai fölött rövid szemlét 

tartva, hozzávetőleges számitást tennem. 

E ezélból lássunk : 
1) A vizhuzó két 8 lóerejü szivattyuról. 
2) A vizhuzás következtében természetesen 

következő sülyedések betöltése, a döngölésekhez ki- 

kellető költségekröl (más kézimunkák tekintetbe vé- 
tele nélkül). 

3) A baromsó (Vehsaltz) örlése és eredményé- 
ről, s végre 

4) némely másnemü vállalatok- és körülmé- 
nyekröl, melyek a kiadás rovatait tetemes össze- 
gekkel tölthették be. Ezekről rendre. 

a) A két szivattyu éjnapi — ünnepeket. sem 

véve ki - müködése 24 óránként 86 frt 88 krral, 

egy évre igényel 31,276 frt 80 krt. 

b) A vizhuzás következtébeni sülyedések be- 

töltésére közönséges, döngöléshez „sárgaföldt hor- 

datásáért csak 30,000 frt, ugyan ide fekete földért4 

mázsája per 50 krjával csak 4,000 frt. 

Jegyzés: Nem lehet e pénzszük időben há- 

ládatosb vállalat, mint naponta 86 frtért vizet bu- 

zatni, hogy az utána következő sülyedés betöltése 

dijában ismét 100, s igy 186 frtot kapjon az em- 

ber csak két tételnél. 
e) A baromsó örlése a cs. kir. szárazmalom- 

nál, egy évig – Schicht szerint – 15,638 frt, ma- 

gán vállalat utján 18,000 frt. 

d) Különféle anyagok tengelyen szállitásra 

legkevesebb 4,000 frt. 

És igy, csak négy tételnél az évi összes ki- 

adás 102,914 frt 80 kr. 

Jövő alkalommal következni fog az : hol, mi- 

kép, és mit lehetett volna a fennebbi összegből 

tisztességesen megtakaritni, véleményünk és 
hozzávetésünk szerint. Aknai. 

Különfélék. 
. Szinházunk belsejében már az asztalos 

munka is javában foly. Egész jóakarattal figyel- 
meztetjük az épitőmester urat, hogy az eddigi 

fegyelmet munkásai között kétszereztesse meg, kü- 

lönösen a pipázókra nézve, mert többször volt al- 

tartalommal, hogy szivesen felhivjuk reá olvasóink 
figyelmét is. ,A nagy Oceán virág kertjét« dr. Ba- 
logh Páltól. , Az évszakok Afrika belsejébenő Brehm- 
től. „A boroszlói állatkertő ismertetése a szerkesz- 
tőtől mind olyan érdekes olvasmányt nyujtanak, 
melyek bátran felérnek husz akár milyen szép el- 
beszélés- vagy regénynyel. Ezen kivül a laphoz 
külföldi irodalmi szemlét, közleményeket a műveé. 
szet, külföldi tanügy , közgazdászat teréről. Folyto- 
nos figyelemmel kiséri a magyar- és külföldi aka- 
démiák ülésezései s kiadványait stb. stb. Előfize- 

tési ára e gazdag tartalmu lapnak egész évre 12 

kalmunk láthatni, hagy a belső épületben is egész 

kényelemmel pipáznak. Az a sok gyalultforgács 
most veszedelmes tüzfészekké teszi a szinházat, s 

ezért jó lesz vigyázni ! 

,. Figyelmeztetjük közönségünket Babos 

monostor-utezai óraraktárára, melyben a legszebb 

készitményeket a legjutányosabb árban lehet meg- 

szerezni, s nem kell az embernek rettegni, ha meg- 

áll az órája, hogy megrántják 3-4 frtig érette 

minden csekély bajért, mert Babos a legolcsóbban 

dolgozik, s közönsége pártfogásával nem szokott 

visszaélni. 

. Mint széki levelezőnk irja, a város taná- 
csát ott legközelebbről ujból szervezték. 

*, A naponként sürübben jelentkező kelle- 
metlenségek kikerülhetéséért ujból felhivjuk tevé- 
keny városi rendörségünk figyelmét a bérkocsisok- 
ra, kik, mihelyt szerit tehetik, háromszoros árt 
fizettetnek a legegyszerübb hajtásért is. Ha jól tud- 
juk, a rendőrség kiadta a bérkocsisoknak a ta- 

riffát, miérti ne lehetne őket reá szoritani, hogy 

minden kocsiba fel legyen jegyezve ? Ebben a mé- 

reg pénzszük világban valóban nagy szolgálatot 

tenne vele a közönségnek egy kis szigor bérkocsi- 

saink között. Lehet, hogy a rendőrség ezt mondja : 

hogy a kivel többet fizettettek menjen panaszra, 
s az illető bérkocsist megbüntetik; de hát midőn 

az ember nem érkezik panaszra menni ? hátha 

átallja 30-40 krért a rendőrséghez futni ? Minde- 

niütt, a hol fegyelmezve vannak a bérkocsisok, a 
vitelbér-sorozatnak ki kell függesztve legyen a ko- 
csiban, s ha az illető ezt elmulasztaná, bátran meg 

lehet büntetni érette. 

a". Veninger Vincze tanár ur, az első 
magyar átalános életbiztositó társulat osztályfőnö- 

ke, a tegnap leérkezett, s pár napig körünkben fog 
mulatni. 

.". Gyulai Pál végre bevégezte Vörös- 
marty életrajzát. Az egész mű mintegy 12 ivre 

terjed. Tehát kétszer-háromszor annyi, mint igérve 
volt. Ez kárpótolhatja a várakozást. 

,*. Reményi Ede a bevégzett zenedei ün- 
nepély után Szt Pétervárra készül. 

* Beküldetett szerk esztőségünkhez az ,Uj 

korszak" 6-dik száma, még pedig olyan érdekes 

frt, fél évre ő, évnegyedre 3 frt. A magyar iroda- 
lom a „Koszoru*-ban oly lapot vesztett el, melyet 

ma már egyetlen lapunk sem helyettesithet. Az „Uj 
korszak* az egyedüli, mely komoly irányával el- 

foglalhatja nem sokára azon tért irodalmunkban, hol 
egykor a „Koszoru állott. 

.. A ,Fővárosi Lapok* ismét találgatják a 
leendő uj hivatalos lap szerkesztőjét. Ma már Fran- 
kenburg helyett Illuez Oláh János urat hozza 
combinatióba. Nagy politikai fordulatok után remek 
fordulatokra képes egyéneket látszik keresgélni a 
nevezett napilapra. 

". Schmerling lovag a semmisitő törvényszék 
elnöke szabadsági idejét, melyet mult hó 12-kén 
kezdett meg, az emsi és ischl-i fördőkön töltendi. 

.. Gróf Belcredi, mint a rendőrministerium 
ideiglenes vezetője e ministerium hivatalnoki karát 
fogadván, beszédében itt szintén hangsulyoztatá a 
hasztalan formaságok elkerülését s a mi különösen 
felemlitendő, a nemes gróf ez alkalomkor kiemelte, 
hogy az uj kormánytól távol van a szándék, mi- 
szerint a nyilvános élet szabad kifejlését bármily 
sférában akadályozni akarná s a hivatalnoki kar 
egyenesen felszólittatott, hogy e meggyözödést a 
lakosság széles köreiben a lehetőleg terjeszsze el. 

. A Berlinben megjelenő „Social Democrat" 
eczimű lapot 12 napon egymásután 13-szor foglal- 

ták le. 

.". Egy kitünő bariton hangu magyar énekest 
fedeztek fel a drezdai zenedei ünnepélyen, ki egy 
kirándulás alkalmával, néhány egyszerti magyar 

népdallal oly nagy hatást tett, hogy a legkecseg- 
tetőbb ajánlatokat tették neki, hogy maradjon 
Drezdában, kiképeztetik, s azonnal több évre szer- 

ződtetik. A derék fiu azt felelte, hogy ő mindeddig 
mitsem tudott énekképességéről, de ha a dolog igy 

áll, akkor hát énekessé műveli magát, hanem 
itthon és hazája számára. E derék fiatal embernek 
nevét nem tudjuk, csak annyit ir a ,P. N.4, hogy 
pozsonymegyei. 

. . Genuában egy őrült kiszabadult börtöné- 
ből s a felső emelet egyik ablakán keresztül a 
tetőre mászott, s ott sétált a sikos tetőn három 
napig, fenyegetve mindenkit, ki hozzá felmenni 
akart, hogy vagy agyontiti egy tégladarabbal, vagy 
vele együtt ugrik le a mélységbe. Harmadnapra 
capitulált azon feltétel alatt, hogy teljesen szabad 
legyen, s hazamehessen családjával, mely ott várt 
reá. A feltétel elfogadtatott, létrán lejött az utczára, 
s övéivel a kocsiba lépve, haza hajtatott. 

a Montecitoban, Santa Borbara mellett Dél- 
Californiában egy szölötöke van, mely 80 lábnyinál 
nagyobb tért foglal el, s melynek töve 15 ujj vas- 
tag. Némely évben 6--8000 font szölő termett meg 
rajta. Egy mexicoi nő, ki 1780 körül ültette, ne- 

hány hónap előtt halt meg. 

„*. A bécsi cs. kir, orsz. törvényszék az ál- 
lamügyészség inditványára, közcsendháboritás büne 
miatt a következő munkát tiltotta el: „Dis martyrs 

TARGZA. 
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rövid kapcsolatban az amerikai háboruval. 

Dolgozva legujabb franczia kutfök nyomán. 
*8e Folytatás.) 

Sumpter megtámadása april 12-én, reggeli 7 

A-5 óra között kezdődött. Az ellenállás harmincz- 

nyolcz órát tartott, s a hetven emberből álló őrség 
bámulatos vitézséget fejtett ki. Azonban a lőszer- 
tartó épületek is meggyuladván, a legénységnek 

küzdeni kellett a tüz ellen is. Végre Anderson be- 
látva tarthatatlanságát, kitüzeté a fehér lobogót, a 
feladás jeléül. A várörség fegyverletétel után sza- 
badságot nyert. De Beanregard, separatista tábornok, 

a várnagy fegyverét nem fogadá el, kijelentvén : 

hogy ö egy ily vitéz tisztet nem tudna lefegyve- 

rezni. ,Sumpter bevétele föllelkesité a délieket, de 
éjszakon mély haragnak volt okozója. És az unio- 
mnisták T75 ezer embert hivtak össze. Arkansas, 
Éjszak-Carolina, Tenessee és Virginia a separatis- 
tákhoz szakadtak. Kentuky állam semleges maradt. 
Hat ezer emberből álló déli sereg Washington ellen 
indult. De az éjszakiak segitséget küldének a fe- 

nyegetett helyekre. Ezen időben kijelenték az el- 
szakadást : Alabama, Louisiana, Mississipi, Dél- 

Carolina, Georgia és Texas államok. Tizenegy ál- 

lam volt az unio ellen, és tizenöt mellette, s ezek 

közül is három ingadozék. Sumpter elfoglalása után 
a separatisták Pickens erősséget vették be, mely 
Florida területén már csak egyedül volt az unio- 
nisták birtokában. Voltak még apró csatározások 

több helyeken, de mindenütt az unionisták veszte- 

ségére. 

1861 julius 21-kén vivaték a Bulls Run folyó 
melletti emlékezetes csata. Az északiak seregét Mac 

Dovel a déliekét Beauregard vezeté. Kezdetben a 
szerencse az unionistáknak mosolygott. Már a dé- 
liek megrémülve béke követséget küldének Mac 
Dovelhez. De ö csak föltétnélküli megadást akart 

elfogadni. E perczben érkezék a déliek elnöke Jef- 

ferson Davis, s átvevé az egyik szárny vezérletét. 

Csaknem vele egy időben érkezék Johnson tábor- 

nok is 25 ezer emberrel. A harcz iszonyu elkese- 

redéssel folyt; azonban az éjszakiak részint kifá- 

radva, részint a separatistáknak érkezett uj segitség, 

s azok sokaságának látásán elborzadva, visszavo- 

nulva kezdének harczolni. Csakhamar a tábori sze- 

kerek közt zaj és futás támadt, mely az egész 

unionista sereget magával ragadta. Lincoln e 

hirre 500 ezer emberrel szaporitá a hadsereget, s 

a vezérséget Mac Doveltől elvéve, Mac Clellán- 

nak adá. 

Az unionisták ezen időben Missonri és Mary- 

landban is vesztének. 
October 18-kán Saint Thomastól nem messze 

Slidel, Mason, Eustes és Mac Farlan Charleston- 

ból utazó angol követek elfogatva, Monroeba s in- 

nen, mint foglyok a Warrenvárba hküldettek. Ezt 

Anglia kész lett volna hadizenetnek tekinteni, ha 
a foglyok felszólitására ki nem adatnak. A szövet- 

ségkormány azonban öket Russel sürgönyére azon- 

nal kiadta, kijelentvén, hogy azok elfogatása fel- 

sőbb meghagyás nélkül történt. Ezen esemény után 

az unionisták több szerencsével küzdének. Egy erős- 

ség a Hatteras foknál bombáztatván, 800 közle- 
gény és 50 tisztből álló fedezete, megadta magát 

Butler északi tábornoknak. Észak-Carolinában is jó 

sikerrel harczoltak. Dupout tábornok hatalmába 
kerité Walker és Beauregard várakat. Beaufort vá- 

ros is megadta magát az unionistáknak. De ne fe- 

ledjük, hogy ezek 1861 vége felé történtek. 
A déli szárazföldi sereg 1862 elején követke- 

zöleg volt elosztva : A fővárosokban 40 ezer ember, 

a Mississipi mellett 40 ezer ember, Virginia egyik 

részében 90 ezer ember, a Potomae mellett 150 

ezer ember, Tennesse- és Kentukyben 117 ezer 

ember. 
Az északiak szárazi serege 500 ezer ember- 

ből állott. Ezen kivül mindkét részről tekintélyes 

tengeri erő. Az előkészületek után előre lehetett sej- 

teni, hogy a háboru ez évben nagy elkeseredéssel 

fog folyni. 
1862 január 19-kén Thomas unionista tábor- 

nok győzelmet aratott Mill-Springnél. Mig Grant és 

Foot tábornokok Donelson és Henry erősségeket 
foglalták el (Tennesseben). De nagyobbszerü ezek- 
nél a new-port-newsi tengeri ütközet, hol a két 

részről 14 hadihajó vett részt. Itt az ütközet több 

napig folyt, s az unionisták két hadihajót veszté- 

nek. Egyik, t. i. a Cumberland, elmerült; másik, a 

Congress, elfogatott. Nem sokkal ezután volt a 

Pittsburg-Landing melletti csata, mely két nap folyt. 
Ez, 200 ezer ember harczolván együtt, egyike vala 

a legvéresebb csatáknak. Kezdetben itt is a déliek 

kerekedtek feljül, de Buels tábornok megérkezése 
után a győzelem az unionisták részére dölt. Itt a 

separatisták 12 ezer embert és egy tábornokot 

vesztének. A tengeri ütközetek is szerencsésen foly- 
tak. Az unionisták több nevezetes pontot vissza- 

szerzének Dél-Carolinában. Hasonló szerencsével 
harczoltak Uj-Orleáns- és Virginiában. Mac Clellan 

tábornok utját gyözelem kisérte. Május végétől 

september elejéig ismét az unionisták szenvedtek 
veszteségeket. De september 15-kén a separatista 

csapatok verettek meg és üzettek a Potomacon át 
Virginiába. Friderichsburgnál ujra az unioniták 

vesztettek, és pedig 12 ezer embert. December hó 
27-kén Shermán tábornok megvereték Wieksburg- 
nál. Mindezeket csak megemlitém, s nem szándé- 

kom minden apró csatát leirni. 
Az 1863-diki hadjárat kezdetét a január 7-én 

kezdődött mufrestoroi véres ütközet teszi ne- 
vezetessé, mely több napokon át folyt, és a két 

félnek 20 ezer emberében került. Kezdetben az 
unionisták hadiszerekbeni vesztesége rendkivüli vala. 

De az ütközet a déliek visszavonulásával végződőtt. 
Május 3-án az unionisták Chancelorsville mellett 
25 ezer embert vesztének. Junius végén Lee tábor- 

nok a Jefferson Davis rendeletéből Washington el- 
len indult; julius 2-kán vivatott azon ütközet, mely 
a főváros megszabaditásával végződött, Grant éj- 
szaki tábornok szerencsével harczolt Wicksburg 

mellett. De lássunk valamit az 1864-ki hadjárat- 
ből. Ez év elején hatalmas előkészületek történtek. 

A washingtoni kormány a mellett általános amnes- 
tiát igért az unioba visszatérni akaró államoknak. 

Charleston bombáztatása, melyet Gilmor tá- 
bornok még a mult év december havában megkez- 
dett, jan. 12-én megujul, de siker nélkül. Február 

havában Lincoln a hadsereget 200 ezer emberrel 
szaporitja. Közeledik az elnök választás ideje, s 

megnyilnak a candidáló gyülések. A marylandi 
gyülés jelölté Lincoln Ábrahámot választja. Mig 

a democratáktól Mac Clellan választatik. 
(Vége következik.)



de la justice autrichienne en Hongrie. Proces Al- 

mágy et consors. (Az osztrák igazságszolgáltatás 

tizlvértanuja Magyarországon. Almásgy és társainak 
pöre) Debreczin, Bruxelles, Vienne, Budapest, Letres : 
adressées au ,Précurseur d' Aurvers p. N. N. 
Bruxelles dans toutes les librairies, 1865.% 

,*, A Ford szinház, melyben Lincoln elnök 

meggyilkoltatása történt, ismét megnyilik, minthogy 
nem akad rá vevő, hanem az elnök páholya zárva 

marad. 
,*, (Angol választási jelenet.) A berkshirei 

parlamenti választásoknál igen mulatságos jelenet 

történt. Az igen tiszteletre méltó E. P Boeverie, 

earl Craven legidősb fiát ajánlá liberális jelöltül a 

nevezett kerületben s a fiatal gentleman ajánlatára 

jó tulajdonságait igen kedvező világitásban töreke- 

dett felmutatni. Az érdekes jelölt ellenfelei szellemi 
tehetségei tanubizonyságaként választási beszédét 
legyorsiratoztatták s a hirlap-olvasók bizonyára min- 

denütt jót nevettek rajta. Lord Uffington - ez neve 
a jelöltnek — kapitány a gárdában. Beszéde követ- 
kezőleg hangzott : „Gentlemen ! A kormány hive va- 

gyok, mely az ország ügyeit a legutóbbi 6 év alatt 

vezette, s az a véleményem... az a véleményem... 

hogy fentartassék. (Itt megakadt és sokáig rézett 

kalapjába; midőn észrevették, hogy onnan kiolvas- 

ni akar valamit, egy valaki felkiáltá : „Önnek ka- 
lapjában több van, mint feje, guo'nor" !) A conser- 

vativek 6 év óta küzdöttek minden ellen, mi a köz- 

jólétet előmozditandó volt. A külföldi politika ... 
(egy hang : „Vegye ki kalapjából,4 nagy kaczaj.) 
Itt van ! (A tiszteletre méltó jelölt egy darab papirt 
vett ki kalapjából, magasra tartá, mire aztán áta- 

lános kaczaj következett.) Ez mind rendjén van, de 
ha azt hiszik, hogy mindezen nagyon könnyü, jöj- 
jenek ide fel, s aztán próbálják meg. (Iemét nagy 
kaczaj.) Bármint legyen, ök fentartották a békét, 

de ha öket cselekedni bagyták volna, e drága kincs 
feláldoztatik - — és - – és – — (egy hang: 
„Óh kérem alásan, sugjatok e fiatal embernek" nagy 
kaczaj.) - — bármint legyeu, ök fentarto-ták a bé- 
két. Mi Amerikát illeti, nyilvánosan az a szándé- 

kuk volt, hogy a déli államokkal harczoljanak (egy 

hang: ,„Ki önnek kalaposa ?*) S ki az öné.. (is- 
mét kaczaj.) Minden okokból a mostani parlamen- 
tet pártolni fogom, — (kaczaj), reménylem, önök is 

ugyanezt teszik - — (megint kaczagnak) - — Bo- 

everie és Barett urak a jelöltnek sugnak valamit, 

mire az nehány percz mulva folytatja : ,Nekem mind- 
egy, nincs kedvem beszélnit ... (a kaczaj ismét ki- 

tör s egy valaki igy kiált fel: „Ugy énekeljen ne- 

künk gou'nor !4 e felkiáltást több hasonnemü köve- 
ti.) Ha önök 3 conservativ tagot küldtek volna, mi 

lesz akkor a franczia szerződésből ? (átalános ka- 

czaj.) A legjobbak egyike,.. melyet valahba, mint 

mondott, 100 év óta kibocsátottak (e szavakat oly 

nagy megszakasztással s összefüggés nélkül mondja 

ki, hogy mindenki nevet) mely nem csak a békét 
tartotta fenn a 2 nemzet között, hanem a kifejlö- 

dést is (..a jelölt e szavaknál tökéletesen megakadt 
s a mögötte ülöktöl kérdi.. minek kifejlödését ? ... 
E kérdésre aztán természetesen megint mindenki 
kaczag.) Jól van, uraim, én nem vagyok szónok, 
de mindig jól fogok szavazni1... Evvel aztán taps 
és kaczaj között lép le, s a választáspál természe- 

tesen megbukott. 

Politikai hirek. 
Angolország. London, aug. 3. Hirszerint 

a kormány egy oly reform billt szándékozik előter- 
jeszteni, melyet Russell gróf s Gladstone fognának 

előkészitni. Hozzáteszik, hogy a radical párt főnö- 
kei kötelezték magukat egy igen mérséklett rend 

szabály támogatására, csakhogy az valóban hala- 
dási szellemben legyen készitve. 

A Russell gróf közremüködésével készülendő 
Reform-Bill alapelveiről sok részben tájékoz ben- 

nünket a jeles angol államferfi régebbi müűvének 
(,Angol alkotmányos kormányzat4) ujabb kiadásá- 
ban foglalt bevezetés, melyet a nevezett állam- 
férfiu, az ujabbkori választási elméletekre vonat- 
kozólag iktattatott mive homlokára. Szükségesnek 
látjuk ezt a t. olvasóval bövebben ismertetni. A 
bevezetés igy szól: „1) Az ország minden részé- 

nek, a nép minden osztályának részt kell vennie 

a választásokban, különben a kizárt osztály minden 
fontosságát elveszti a többi előtt; a törvényhozás 
ennek érdekeit soha sem fogná lelkesen képviselni. 
A kizárt osztály elégedetlensége annál nagyobb 
lenne, minél általánosb szabadságot élvez a politi- 
kai testület. Minden rendszer - a suffrage universel 
rendszerét kivéve — sinylik a gyökeres bajban, a 

sufirage universel pedig végletben a legfelsőbb és 

legalsóbb osztály kezeibe játsza a hatalmat, meg- 
fosztván a befolyástól a középosztályt, melynél 

legkevesebb az előitélet, az önérdek, s a mely 
legfüggetlenebb. ,Másodszor – mondja az osztályok 
képviseletének szemmeltartásával - választhatónak 

kell lenni bármely osztályból a felvilágosult 

embernek. Ezek jelenléte mind az aristocratia, mind 

a nép rokonszenvével fog találkozni; amannak mér- 
séklik büszkeségét, ennek féltékenységét. Ha önök 
a törvényhozás termeit bezárják a talentum aristo- 

eratiája előtt, egy, intézményeinkkel szemben ellen- 
ségesen alló testületet alkotnak, vagy azt arra 
kényszeritik, hogy a demagogiát válaszsza mester- 
ségévé; pedig mindkettő veszélyes dolog az államra 

nek nem nyerhetnek felhatalmazást, 

371 

mely a két előbbiből foly, az, hogy a képviselő- 
megc; áfolják azon hirt, mintha ott arról lenne szó, testület legyen a képviseltnek hüű képe; ne képvi- 

selje egyedül a birtokot; ne egyedül egy elszigetelt 
aristocratiát, ne szolgáljon a muló népszerüségnek, 

hanem e különböző szinekből képezzen egy kelle- 
mes képet. „Valjon az angol községkamra, kérdi 

Russell, képviseli e a népet? Igen addig, mig a 

nép és kormány együtt tart; de, ha ezek elválnak, 

a kamra inkább a kormány, mint a nép felé ha- 

jol. – A képviseleti rendszer javitására feltalálták 
a suffrage universelt. „E rendszer abból látszik 
kiiodulni, hogy minden embernek van személyes 
szavazati joga, melyet Istentől kapott, s melyet 

igazságosan senki sem vehet el tőle. De ez absur- 

dum. ,A szavazati jog mesterséges jog, melyet a 
törvény ad. A suffrage universel hőse azt állitja, 

hogy e jog a legrégibb időkben elismertetett és 

gyakoroltatott. Ez ábránd, melyet a történet meg- 

hazudtol. A suffrage universel nem egyébre való, 
mint hogy szolgai függőséget idézzen elő; a béke 

idején nagy tulsulyt enged a gazdagságnak, a za- 

varok napjaiban pedig növeszti a nagyravágyó 

demagogok hatalmát. Sirja minden okos szabadság- 

nak, forrása a zsarnokság- és szabadosságnak." 

Abd el.Kader Falkestone-on át, 

figyelem tárgyául szolgál. 

Francziaország. A ,Patrie" birt ad a vég- 

Daeres ellenadmiral parancsa alatt levő, s ő pán- 

czélhajóból, 
angol hajóraj augustus 12-én gyül egybe a plymout- 

hi révben, hogy ott további előkészületeit bevégez- 

ze. Augustus 14-én pedig Cherbourg előtt jelenik 
meg, hol azt a „Reine Hortense" gőz-corvetten a 

tengerészeti minister Chasseloup Laubat marduis, s 

a báró De la Ronciere le Noury ellenadmi- 
ral alatt álló oceani hajóraj-osztály fogadandja. Chas- 

seloup Laubat látogatást teend az admiralitás lord- 
jainál, melyet azok viszonoznak. Következő nap 

(augustus 15.) az egyesült hajóraj nagy hadgyakor- 
latokat fog tartani a révben a Napoleon-nap tiszte- 
letére; este a város, az erődök, s az összes hadi- 
hajók kivilágittatnak, s a kikötő-töltésen tüzijátékot 
rendeznek. Augustus 16.án az admiralitás lordjai, 
az admiral s az angol hajóraj tisztei meglátogat 

ják az arsenalt s a tengerészeti raktárakat, hol őket 

a tengerészeti főönök Dupony al-admiral fogadja. 
Augustus 17.kén az angol hajóraj elhagyja Cher- 

mez gróf al-admiral parancsa alatt álló hajó-had- 

osztály várja. A bresti ünnepélyek három napra fog- 
nak terjedni. 

A ,„Memorial diplomatidue" Wright ameri- 

kai tábornok levelét közli, melyben Austin lakóssá- 
gától megtagadja az engedélyt, hogy Mexikoba szánt 

fegyveres kivándorlást szervezzen. E sok tekintet- 
ben emlitésre méltó levél következöleg haogzik : 

Főhadiszállás, máj. 1. 

„Rokonszenvem, miként a tisztelt levéliró-é is, 

Mexiko szabadelvü kormányát illeti ugyan, de sem- 
legességünket azért szigoruan és becsületesen kell 
fentartanunk. Az Egyesült-Államok kormánya sokkal 
magasabb fogalommal bir saját becsületéről, méltó- 

ságáról s kötelességeiről, semhogy azon példát kö- 
vetné, melyet bizonyos nemzetek az általunk viselt 
háboru folyama alatt adtak. Egyelöre, s mig kor- 
mányunk határozatát nem nyilvánitandja, hogy a 

minden amerikai szivnek oly drága nagy (Monroe) 
tant sértetlenül szándékszik fentartani, nem enged- 

tethetik meg semmi organisatio, s fegyveres egyé- 

hogy tenger- 

partjainkról más idegen kikötőbe induljanak. G. 
VWrigbht parancsnokló dandár tábornok.* 

Miként a „Memorial diplomatidue bevezető 

goraiból is kitünik, Wright tábornok a ,liberalis 

kormány" alatt pem Miksa császár kormányát érti. 

Azt hiszik, hogy Bismark Plombieresbe fog 

menni; hihetőleg Grammont herczeg szintén oda 

menend. La Roncierele Noury ellen-admiral f. hó 

2-kán átvevé a Cherbourgban összegyült pánczélos- 

hajóraj főparancsnokságát, s a ,„Magentat hajóra 
tüzé föl lobogóját. 

A Patriek szerint San-Domingóban Heme- 
a birtokjogot egy harmadik uralkodóra ruházza át.4 

letésü, s 20 év óta van ott letelepülve, a képvise- 
ken, az ideiglenes kormány alelnöke, ki angol szü- 

lö-kamra tagjainak azt inditványozá, hogy Angol- 

ország uralma alá vessék magukat. Ezen inditvány 
vizsgálat végett egy 3-tagu bizottmányhoz utasitta- 
tott. A ,„Patrie? nem bhiszi ugyan, hogy Angolor- 
szágnak része lenne ezen lépésben; azonban mégis 

megjegyzi, hogy Hood, azon angol főconsul, ki 

hajdan San-Domingóban az Angolországhozi annexió 
mellett műüködött, legközelebb hajdani állomására 

visszahelyeztetett. 

Páris, aug. 4. Az angol ünneplő-hajóraj vég- 
legesen egybeállittatott; állni fog a következő pán- 
ezélosbajókból: „Black Princs", „Achille", „Prince 
Consort4, „Minotaure", „Royal Sovereignt és ,„De- 
fenced; e fölött 32 gőz 

tásokról szóló részletes jelentést a császárnak el- 
küldte, melyszerint ezek átlagosan szabadelvüek, de 
nem Napoleon-ellenesek. A császár a portugal ki- 

: syndicatus a király által reábizott fontos munkála- 
tot, t. i. az elbei herczegségek birtoka iránt emelt 

: különböző jogigények megbirálását nem rég telje- 

rályt sajátkezü iratával Chalonsba meghivta. O1Don- 
nell egyik segéde tegnap Párisba érkezett, s azon- 

nézve. „Harmadszor minden rendszer nagy elve, nal tovább utazott Plombiéresbe. 

3 fregatte-ból, s egy göz-corvetteből álló 

előbbi megoldásmódot röviden elveti. 

és 18 vitorlás-yacht van 
bejelentve. A belügyminister a községtanácsi válasz- 

Olaszország. Az , Italiat római levelezői 

hogy a világi hatalom szükségének elve valódi bit- 
ágazatul szentesittessék. Csupán bibornoki s papi 

értekezleteknek kelle tartatniok, némely másodrendü 

egyházi kérdések megvitatása, s különösön ama 
további engedmények fölötti tanácskozás végett, 
miket a sz. szék oly ezélből adhatna meg, hogy 
a megürült püspökségek tárgyában az olasz kor- 
mánynyali kiegyezés lehetővé tétessék. 

A ,Diritto 
lefoglaltatott egy oly czikk miatt, 

szólt a Rómávali alkudozások folytatásáról, mint a 
mely az alkotmányos jogkörön kivül esik, s oly 
térre vitetett, hol a parlament s a sajtó birálata 
nem gyakoroltathatik. 

Mint a France"-nak Livornoból irák, ama 
városban - mely még nemrég a leghevesebb politi- 
kai szenvedélyek tüzhelye volt - a kedélyek már 

párt a tuluralkodó, mely őöszintén óhajtja az olasz 

annál nagyobb figyelmet érdemelnek, mivel a 

kamrai választások már küszöbön állanak. 
f hó 4kén 

Londonba érkezett, s a közönség részéről kiváló teszen az általános választásokhoz A bizottmányok 
magukat permamenseknek nyilvánitották , uj lapok 
: keletkeznek, s a régiekben nagy figyelemmel vizs 

bemenendő nagy ünnepélyekről, melyekre most Brest- 

ben és Cherbourgban az előkészületek folynak. A 

gálják a párterőket. October 15-ét mondják a vá- 
lasztások határnapjának. A mi a választási üzelme- 
ket illeti, elég legyen felemliteni azon jellemző 

tényt, hogy most már egész komolysággal elhatá- 

rozták, Garibaldit képviselönek választani a leg- 
közelebbi parlamentbe. Hogy ezen határozatot ép- 

pen Turin első választó-kerülete hozta, mely eddig 
valamennyi között legconservativabb volt, s hogy 

nagyon valószinü, 

csakugyan el fogja vállalni ezen tendentiosus vá- 
lasztást; azon körülménynél fogva, hogy Garibaldi 

nizzai születésü, 

némi politikai tiltakozás szinét is magán viseli a 
turiniak részéről, kiknek most egy idő óta senki 
sem birja a fejökböl kiverni: hogy Francziaország 
Piemontot illetőleg uj és meszszeható annexio-vá- 

gyakat táplál. 

Németország. A ,„Koln. Ztg.* a herczeg- 
ségek kérdését ujra compensatiókkal hozza kapcso. 

latba, s ezuttal hosszas fejtegetésbe bocsátkozik, 
melyben azt gyanittatja, mintha a két nagyhatalom 

közt most folyó alkudozások a compensatiók kér- 
bourgot, s a „Reine Hortense" göz-corvette kisére- 

tében Brestbe indul, hol ismét a Bonet.Willau- 

dése körül forognának. Négy mód van - ugy- 
mond — melyek szerint a schleswig-holsteini kér- 

dés megoldható. Austria s Poroszország, mint mos- 

tani legitim birtokosai a herczegségeknek, vagy 

megtartják ezeket közös és osztatlan birtokul, vagy 

felosztják egymás közt; vagy Austria lemond a 

maga részéről Poroszország javára, ugy, hogy ez 

marad az egyedüli birtokos, vagy pedig a két bir- 

tokos a herczegségekről egy harmadik uralkodó ja- 

vára rendelkezik.4 A szóban levő czikk irója a két 
„Mit ér — 

kérdi - Austriára nézve egy kis birtok Németor- 

szág messzeeső éjszaki részében ?4 Austria ily bir- 
toknak nem vehetné hasznát, akár közösen birná 
Poroszországgal a herczegségeket, akár pedig kü- 

lön ezek egy részét. A harmadik pontot behatólag 
tárgyalja s erre vonatkozólag ezeket jegyzi meg : 

„Nem szenved kétséget, hogy a bécsi udvar a leg- 

eczélszerübb megoldást abban látja (?), ha a her- 
czegségek Poroszország kizárólagos birtokában ma- 

radnak (?). De természetesen azt kivánja Porosz- 
országtól, hogy ez által kellöleg kártalanittassék. 
A bécsi békekötés óta a legujabb időig mindkét 

fél részéről több kisérlet történt ezen megoldás ér- 

dekében. De mivel Austria nem akar sem pénzbeli 

compensatiót elfogadni – sem Velencze biztositása, 
sem a német szövetségbe egész területével való föl- 

vétetése fejében birtokjogáról Poroszország iavára 

lemondani - hanem területi kárpótlást Schlesiában 
vagy Hobenzollernben kiván (?), Poroszország pe- 
dig mostani területéből mitsem akar átengedni : 

ennélfogva a porosz egyedülbirtoklásra vonatkozó- 
lag folyt alkudozások meghiusultak s a megoldás 
ezen módját legalább egyelőre félre kell tenni. E 
szerint csak a negyedik megoldási mód marad 
hátra, melynek alapja az, hogy a két hatalmasság 

,Mint ily harmadiknak eddig csak Frigyes augus- 

tenburgi berczeg s az oldenburgi nagyherczeg jöt- 
tek tekintetbe, habár nincs kizárva más választás, 
pl. hogy austriai vagy porosz secundagenitura ala- 

pittassék a herczegségekben. Minthogy a bécsi bé- 
kekötés IX. Keresztély dán király trónutódlási jo- 
gát vette kiinduláspontul, mely a két német nagy- 

hatalmasságra ment át: ennélfogva a választandó 
x: harmadik a kormányt nem saját joga értelmében, 
hanem átruházás utján kapja s ez másokra is es- 
betik az emlitett két praetendensen kivül. A két 

hatalmasság közt az alkudozások huzamosb idő óta 

forognak e megoldásmód körül.* 
Végül, azt mondja a czikkiró, hogy Porosz- 

ország valamit engedni fog februári követeléseiből, 

s aztán az igy szeliditett követelések elfogadása 

esetére valószinüleg az augustenburgi hg fogja 
megkapni a herczegségeket. 

A ,Prov. Corr.4 igy nyilatkozik : ,A koronai 

jelenti, hogy legutóbbi száma 

melyben ugy 

ezen választás azonkivül még 

államtanácshoz utasittattak. 

r Poroszországhoz eerdő csatoltatásá- 
ért Austria a Dunafejedelemségek 

gen bevégezte. Ha a vizsgálat eredménye iránt kor- 
mánykörökből semmisem jutott nyilvánosságra, en- 
nek oka éppen nem abban fekszik, mint párt- lapok 

allítják, miutha amaz eredmény a porosz igényekre 
nézve kedvezőtlenül ütött volna ki, hanem a koro- 

nai syndicatusnak azon határozatában, miszerint 
ezen úgy iránt semmitsem juttatand előbb nyilvá- 
nosság elé, mig csak ez hivatalos uton nem tör- 
ténhetik. Most az elkészitett jogi véleményezés leg- 
közelebbről a király elé terjesztetett, s várható, 
hogy annak tartalma iránt rövid időn fontos köz- 
lések fognak a nyilvánosság elé jutni.4 

A helyzet jellemzésére fölemlitjük a fálhiva, 
talos „Prov. Corr.4 egy czikkét, mely arra látszik 
miúutatni, hogy a porosz kormány az Austria irá- 
nyában való feszültség miatt szeretné hátát - oda- 
haza fedezni a nem lehetetlen veszélyes eshetősé- 

gek ellen. E czikkben a porosz kormány nagy hir- 

telen mentegetőzéssel áll elő a miatt, hogy a hiva- 
szintén teljesen lecsillapultak. Most a mérséklett talos „Staatsanzeiger"-ben a budget meg nem álla- 

pnitott tételei is kormányilag kitöltve közöltetnek. 
kormány s a sz. szék közti egyetértést. Ezen jelek Ezzel - ugymond - a kormány nem akart prae- 

judicálni az alkotmányosság rovására, a képviselő- 

hbáz jogainak. 
A nép mindenfelé ragyszerü előkészületeket : Spanyolország. A királynö f. hó 1.jén a 

baszk tartományokba indult el, s este Valladolid- 
ban kelle meghálnia. A „France" szerint még sem- 

mi bizonyost sem tudhatni a királynő s Napoleon 
esászár közti találkozás terve iránt. - A ,Corres- 

pondenciát-nak egy la granjai levele szerint, a 
franczia követ Mercier a királynőtöl elbucsuzása al- 
kalmával, a császár részéröl semmi bhivatalos érte- 

sitést sem közlött a találkozás tárgyában; azonban 
Mercier, s vele mindenki azt hiszi, hogy ezen lá- 
togatás bizonyosan meg fog történni. Az „Epoca" 
azzt állitja, hogy a soriai hegyek közt (ó Castiliá- 

miszerint a ,„caprerai remetet ban) némely legitimista csapatok mutatkoztak, ily 
kiáltásokat hallatván : „Éljen Spanyolország s a 
katholicismus 14 A tarazonai s osmai püspököknek 
az olasz királyság elismerése elleni tiltakozásai 

Amerika. New-Vorkból jul. 22-röl kelt tu 
dósitások szerint, folyvást számos guerilla csapatok 
háborgatják Texas s Louisiana területét. A richm 
di választásoknál a separatista párt gyözött. 

erősittetik azon közlés, miszerint a confoederáltak 
által, Kirby-Smith capitulatiója után, Texasból Me- 
xikoba küldetett ágyuk a szövetségi hatóságoknak 
visszaadattak. 30 nap óta egyedül Washingtonból 
200,000 katona küldetett haza. Mexikoból, 
5-röl jelentik: Juarez, kinek teljhatalma novem- 
berben lefolyik, az egykori congressus tagjaihoz 
tézett irata által mandatumának két évig tartó 
meghosszabbitását akarta elérni, mi azonban nem 
sikerült. 

Ujabb. Bécs, aug. z Császár ő ) Fel- 
sége Ischlből visszaérkezett Bécsbe, a hol 
most fontos tanácskozások folynak. Azt gya- 
nitják, hogy Bloome gróf Mensdorft gróftól 
uj utasitásokat vett át. A gasteini fejedelr ni 
találkozás elmarad ugyan, hanem a tárg. 
lások még nem szakittattak félbe: Valósúl a 
hir, hogy Napoleon császár és Izabella ki- 
rályné zarautzi találkozása - elnapoltatott. A 
királyné ODonell tanácsára nem tartja ezél- 
szerünek, hogy a kitöréssel fenyegető forra- 
dalommal szemben külföldre utazzék. 

—- Hamburg, aug. 5. A „Schleswig- 
Holsteiner Ztg.* biztos forrásból értesül, ho 
a bécsi kabinet részéről sürgöny intéztetet 
a porosz kormányhoz, mely a legujabb egy- 

oldalu intézkedés visszavételét követeli. Au- 
tria azon felül el van határozva, hogy Po- 
roszországtól megtagad minden további en- 

gedményt. 

Beust államminister Bécsben van. Ezen 
államférfiu utja e pillanatban kétségkivül 
összefüggésben áll a német kérdéssel, és 
azon tárgyalásokkal, melyek jelemleg, tk 
s Poroszország között folynak. 1 

A bajor kormány utóbbi időkben i 
dozni kezd a schleswig-holsteini 
mi annál meglepőbb, mert Pfordten e 
az augustenburgi herczeg leghatározotta 
hive volt. 

– Köln, aug. 5. A »Köln. z 

nnexioja 
által kármentesittessék. v 

— Berlin, aug. 5. A pNordd. 

ztge teljesen költöttnek mondja a Bis 
és Grammont herczeg közti érte trő 
nyaló hirt, intvén a közönséget, óvakodje ljék 
Mtelt adni oly hireknek, melyek névtelenül, 
vagy költött szavatosokra való h hi vatkozással 

50/, Nemzeti rkev Augustus 8. kán: 

frt 73.80. —50/, Metalliaues 100 frt 68.95.—Bank- 
részvény 781.— Hitelintézeti részvény 200 forint 
173.50. —London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 110.30. 

– Ezüst 108. 26.— Os. ki aranm. 5.28. — 1860. 

kölcsön 89.30. k oralto zoe 

T. és felelős szerkesztő r DÁMEL. 
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a BEÉCSI BÖRZE augustus 7-kén 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott zsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. Áfamadósság. Eoré Elsőbbségi kötvények. : t a kolozsvári levél. és szekérposta i ak s érkezéséne ttogavérról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

6,,es nemzeti kölcsön 100 frtos 73 80 74 10 Osztrák Lloyd...... - 88 –- Indul a levélposta: Nagy-Váradról Kolozsvárra, hétiőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 5es metallidues . . 100 6s8 50 68 80 Dunagőzhajózisi.... 968 50 96 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
ála ores 100 60 - 60 60 Áli 276 frank 112 - 113 - zben ; Kolozavárról Brassóba kedden é 6 itási dij 1839-dik 6 7 1 amvaspálya z an - Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. kolozsvárr teddsn és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 
s- vi teljes. . 100 , 146 - 146 – Lomb.-velenezei. . . 275 frank 104 75 105 75 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szászsebe- 1839-dik , ötödrész . 100 142 - 143 - ely. i tt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 k i 1854-dik ? telj s 33 50 Részvények Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvábal sig 7 frt 36 kr. Szebenig r. Brassóig 18 frt. 1860.k? k Hes .. 100 , 8 ss azi . Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe edden és pénteken reggeli 3 órakor. 
1860-dik btgdré .100 , bs 20 93 50 Hitelintézet . 200 frtos 175 – 176 –- terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton Jeggeli 8 órakor. 
- 2 ötödrész. 100 , 9 Bankrészvény.... — ag9 –792 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek Alsó-ausztr. esc.-bank . b600 frtos 587 -590 - ponként délután 3 órakor. Algó k - 
Lloyd .. . . 500 , 221 -224 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 só ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. = . 

Nemzeti bank ne 5i 103 60 réel Dunagőzhajózás . . 500 , ja7s - 480 - órakor; egyéb napokor esti 6 órakor. mer vagy is k nagy vega e 
v . Pesti lánczhid . . 5600 370 —375 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Török- = S v 51B edden 

Gallt. at osar t 6 5/ BB 8ő] s0 lő Eozaki vasát exudiv. : 167 167 50 z k a levélpost Erdélyi Árpa. Zab. háza. a 
t nt Osztr ort.S Hlam Db0 177 50178 50 rkezik a levélposta : Magyar földhitelintézet . 5,", 80 50 81 — a 

! 

o g föv. je, gd é, 200 , 07 08 — Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, iaczi árak : krajczárokban. ,„ 10 év. jöv. jegy N. s gy P Földtehermentesítési köte- Tengati . 200 , gás 50 le 50 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. Be a ed 560 90 
* iszai , ..- e Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze julius 20. a 248 296-244 

4 lezvények. Váltók a visek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Erat j. ak 3p0g40 90 Tzds „gző0, 

5%,-es magyarországi . 100 fetos 72 - 72 75 : A Csornovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai lovél Dét s. 278-370180174 120-190 180- 210 14 ,erdélyi 100 , 68 50 69 50 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. Mesrely al 57 400-350 220-2006 106 266 12 
horvát. . . . 100 T73— Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely jul. 120-90 12 

7 z Augsburg 100 dh német fr. 4,", 91 15 91 65 i6ó N.-Enyed 27. 336-326 280-260 0-90 124-200 
a jegvek Arankfurt 1005. a05 60 .0 91 70 Mocsról naponként reggeli ő órakor. s ivár jult 24. 820-280 200-1600 - 100-90 220-200 12 Sorsjegyek. urt e 91 20 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szkrmekdiga k 22. 380-340 220-210 - 164-160 240-230 12 

Hitelintézeti . ... 100 frtos 122 25/132 Tő Hamburg 100 bankmark . 3%, —– — r od, 400- 200 12 Dunagdehajózási 10 81 50 82 -London 10 ít. sterling . 36, 109 30109 80 A szekérposta indul : Sz.-Régen , 20. [200 söbaen 200 200 1g0 fögsbb é le 
un - " — — –- = 3 100 10 122-Fáris 100 frank. ..4, ás5 35 43 Tő Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. a Vztehely a azradazz700 oés300 2 
Eszterházy herczeg. . 40 0 l Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. - rhel 2346-294 205-200 160–150 106-100 112-205 10 
Salm-.. .... 40 ; 28 - 28 50 Pénznemek. ! Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda julius 22. 346-2943205-200 760 l l l 

i é a stéli 6 órakor. , 5 el - áb , z a6 ö Serea k k9 e z0 Csernoviczra, Beszterczére, pézsrecnaponként estéli 6 órakor. Gabonaár Kolozsvár tt augustus 3-án 1865. 

St. Gencis.40 5.7ő 3ő 2ő Reczés 6 22 5 27 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
gad 40 ,23 50 24 — Napoleonsd'or..... 8 s3 s 87 Bócs, Pest és Nazy váradról naponkónt d. u. 3--3 óra közt. Tisztabúza 2 frt 84 kr. Elegybúza 2 frt 36 kr. Rozs 2 frt — 
Windischgratz . . . 20 16 75 17 25 Orosz imperialok 9 02 9 07 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. R 20 k Törökbű 2 frt 46 kr 
Waldstein . .. g.a20 16 75 17 25 Porosz pénztári utalvány .. 1 62 1 68 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab 1 frt 1 örokbúza rt 
Keglevieh.... 10 , 12 560 13 –NEzüst .08 =108 50 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 86 kr. Marhahús a 13 kr. 

I 

e-3) 
HIVATALOS. 

Sz. 1464. (235) 

polg. 1865. 
; Hirdetmémy. 

Tordamegye alkerületi törvényszéke által Tordán közhirré tétetik: miszerint az 
1863 május 7-kén Tordán elhalt Gálfi Józsefnő született Réti Juliánna ha- 
gyatékához tartozó Mező-Nagy-Csán községe határán lévő 213 hold területü 
12,500 frtra o. é. becsült egy tagban lévő, továbbá ugyanott 90 hold területű 3,500 
frra o. é. becsült egytagbani birtok, ugy szintén a faluban lévő 666 frt o. é. becsült 
hat darab belső telek önkéntes elárverezése az örökösök kérésére megengedtetett, s 
az elárverezési határidő jelen év september Gkán délelőtti 10 órakor a 
helyszinén Mező-Nagy-Csánba kitüzetik, hová a venni szándékozok azon hozzáadás- 
sal hivatnak meg, hogy a leltár és árverezési feltételek ezen törvényszéknél a ren- 
des hivatali órák alatt megtekinthetők , s azokból másalat vehető, és hogy az árve- 
rTezéshez szollok a becs-ár 100/,-tes, mint bánatpénzt leteendők. 

Tordamegye alker. törvényszékének Tordán, 1865 julius 31-kén tartott üléséből. 
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SLOLU kÖviVEk GYÉNEV 
Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évben szügséges könyvekre 

nézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népisko- 
lák tanitóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt köny- 
vek menynyiségéről engem minél előbb értesiteni, hogy azokat a 
kellő időre késedelem nélkül megküldhessem. 

A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; 
és a megrendelések a lehető ingyen példányok kiséretében, 
pontosan és gyorsan eszközöltetnek 

Me végül még szükségesnek tartom megemliteni, hogy iskolai 
irodalmunk legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és vá- 
lasztás végett, a nem használható könyvek azután bármikor viszsza- 
küldethetvén. STEIN JÁNOS, 

erd. muzeum-egyleti könyvárus és kiadó. 

VA KKKKK K K 
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Fagylalt-készlete 
érczből; melylyel pár percz alatt, kevés jéggel fagylaltat lehet 

készitni. 

AR AK: 
g 1 darab fél kupás, bádog kuppl.....a. 9 frt 60 kr. 
ez 1 darab egy kupás, , alolk , A0 S, 
1 darab két kupás, , s lyy ra0, 
ldarab fél kupás, czin kuppa dkasoiá0 , 
1 darab egy kupás, , l, 0, 
1darab egy és fél , 4 
1 darab két kupás , s . hoő s , 

A csomagolás 50 krba számittatik. 

OR, Kolozsvár 
g g 

a Dianafürdő árjegyzéke. 
Egy első osztályu kádos meleg fürdő ruhával –írt 50 kr. 
dk — frt 40 kr. 
sdik-- — frt 30 kr. 

gőzfürdő a szokott napokban ruhával — frt 60 kr. 
mindennap különös órákban 1 frt 20 kr. 
,hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával . = frt 20 kr. 

házhoz rendelt melegfürdö rézkádban 1 frt 20 kr. 
fakádban .. árt- kr. 

Cselédeknek és szegényebb sorsmaknak egy fürdő.... — frt 20 kr. 
Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén- köves, vasas, sós, jodos, szappanyos, malátás, jó illatu füves, és több efféle fürdök is. 
gyengéikedöknek egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is leszállittatnak. 
A DIÁNA.-fürdő Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen intézetben oly ké- 
nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdőknek és különösen a gözfürdöknek szám- 

meggyözödést óhajt. 

a magyar irodalmi művekben; magán és hivatalos iratokban, hirlapokban , 
folyóiratokban és társalgási nyelvekben előforduló idegen szavak megértésére 

Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 
tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 

MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

) Szerkeszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 1855-–1862 n. 8-rét (XXXI, 

Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

DETÉSEK. 
talan bántalmakban való sikeres hatásáról bövebben szót emelni, és csak is az ezu- 

táni használatban, és a t. cz. közönségnek számos látogatásaiban több meg több 

Kolozsvártt, 1865 ben 

a DIANÁ-fürdő Igazgatósága. 

sienim.Sámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefaél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

Emdolkold HProsgram a 
! ! 

magyar kérdés 
törvényes és praktikus megoldását illetőleg. 

Irta Rőnyi Sándor Ára 40 kr. 

eozSia VHiós 
1 e e 

Emlékiratai. 
IV-dik (utolsó) füzet. Ára 1 frt. 

EBaNos MáaHanaknn. 

Közhasznu magyarázó Szótár 

és helyes kiejtésére. Ára 1 frt 80 kr. 

VIDA KÁROLY. 

V növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Szünnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ompolyi. Öt tájképpel. 

Ára 60 kr o. é. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 

dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

Erdély a rommaimk amid. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu-! 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

Erdélyi törtémelmmi adaiola. 

368. IV, 400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kötet ára 6 frt. 80 kr. 

Törtémelmi gyömgyök. 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

..Dszáirál posimugyes kézizömyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

EEefőttes és más üvegekre a drága Lamtorma 
helyett a tartósabb, czélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 

Ppergamiemi papir 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban S krtól S0b krig 

Ingyen tanitó franczia nyelv- 
mester. A franczia nyelvet szint- 
oly könnyen, mint alaposan megta- 
nulni kivánó magyar ifjaknak ajánlja 

Brassai Sámuel. I. rész. Az alap- 
és bővitett egyszerü mondat. Ára 1 frt 
60 kr. 

A vegytan iskolája Dr. Stöck- 
I nardt után dolgozta Berde Áron 

természettudományok tanára és a 
magy. tud. akademia 1. tagja. Máso- 
dik átdolgozott kiadás. Ára 2 frt. 

A kis Andor és Zoltán könyve. 
Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemü népiskolák I-ső és II-dik osz- 
tályainak számára irta Pánczél Fe- 
rencz. Tizenkét csinos fametszettel. 
Ára kemény kötésben 50 kr. 

Állattan elbeszélő modorban és vers- 
ben, népiskolák számára készité 
Pánczél Ferencz. s 
I. rész: Honi házi állatok, ára 16 kr. 
II. , Honi vad állatok, ára 30 kr. 
39) 

FOGCFAÁJOSHá 
s kiknek fogra szükségük van tájéko- 

zásául!! 

ZINZ C. 
fogorvos és fogmüvész 

a bécsi egyetemből, 
átutazása alkalmával nehány napig fog 
itten mulatni, mi alatt kész szolgálatját 
mind azoknak szivesen fölajánlja, kik 
azt netalán igénybe kivánnák venni. 

T Lakása: Biasini vendéglő. 

(237) (1-1) 
A szamosfalvi közös korcsma és 

mészárlási jog együtt, vagy külön f. é. 
augustus 15-kén e jelen év Szent Mi- 
hály napjától számitandó egy évre ha- 
szonbérbe kiadandó lévén: a részt ven- 
ni kivánók, az irt nap délelőtti 9 órára 
a kettőért 105 oszt. forint bánatpénz 
előleges letétele mellett meghivatnak 
Szamosfalvára, a báró Józsika La- 
jos ur udvarbirói irodájába. 

(236) C=3) 
BIASINI vendég fogadója 
Náolozsvártt. 

Három vagy több évekre, kibutoroz- 
va bérbe adandó, 1865 october 
24-dikétől. Értekezhetni augustus 
30-dikáig tulajdonos Biasini Do- 
mokos urral Kolozsvártt. 

(234) (8-3) 
Haszonbérlet. 

1d. gróf Bethlen Jánosnak ne- 
mes Kolozsmegyében kebelezett Patai 
rész jószága, a hozzá járó győrfal- 
vi részszel együtten folyó 1865-ik év Szent- 
Mibály napjától kezdődőleg, több évekre 
haszonbérbe kiadó. A bérleti feltételek iránt 
értekezhetni a tulajdonos gróffal, vagy meg- 
hatalmazottja ügyvéd Váradi Györgygyel 
Kolozsvártt. 

A Galamdférget 
(Cántliká-gilisztát) 
(ájdalom nélkül 2 óra alatt elűzi Dr. 
Bloch Becsben, Praterstrasse Nr. 
á42. Gyógyszer utasitással küldetik. — 

Kolozsvártt Ssteim Jámos papirkereskedésében. Egyebet levelezés által. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


